Friday, January 19, 2024

2023年

罗 12 山月

。底

徐

卓

媛(右)和

妈

妈

张

受 文

访 琳

供起

者



2023年5月15日,徐 卓媛登顶珠穆朗玛峰。 受访者供图

电 作者 向一鹏"我觉得 登山是看世界的一个途 径,登顶并不是征服山峰, 是山峰接纳了攀登者。" 湖南长沙就读高中的中国 国家一级登山运动员徐卓 媛表示,在登山过程中,自 己最大的收获就是敬畏自 然、珍惜生命。

2023年5月15日,当 时16岁的徐卓媛成功登顶 珠穆朗玛峰,成为中国年 龄最小的从南坡登顶世界 之巅的女运动员。今年1 月1日,她又登顶非洲之巅 乞力马扎罗山。

"我的目标是争取在 19岁生日之前实现'7+2' 目标,即攀登七大洲最高

明自己作为"00后",并不

米的四姑娘山大峰,这是 山峰。后来,她又相继登 上四姑娘山二峰、奥太娜

见到下雪,感觉很新奇。" 徐卓媛介绍,当登上海拔

"领路人",徐江雷早在 2007年就成功从北坡登顶 珠穆朗玛峰。他一直秉持

奋斗、牺牲的,卓媛通过攀 生命的教育。"徐江雷认 为,这种经历对女儿的成 长非常有帮助。

登山是'苦难的艺 术',途中遇到的吃、睡不 好,受伤、设备损坏等困 断反应。"徐卓媛认为,登 山让自己变得更加自信, 提升了解决问题的能力。

据了解,为能顺利登 顶珠峰,徐卓媛提前几个 月就开始每天两小时的系 目。"登山运动的危险性也

谈及已经挑战成功的 山峰,徐卓媛认为每座山 也给登顶带来不小挑战。

让徐卓媛印象深刻的 是,因为人太多,团队曾被 异国他乡这种特别的体 验,让她觉得作为一个中 国人非常自豪

连续成功挑战难度山 峰后,徐卓媛已成为登山 了解这项运动。"登山爱好 者首先要从5000米级的山 开始攀登,再逐级加大难

探寻用青春热血追逐铁路建设者的光影视界

准备。

徐卓媛透露,她计划 于今年4月挑战徒步北极,

过程中,遇到过太多的困难

和挑战。特别是在拍摄记

录成昆铁路抢险救援期间

多米高的半山腰上。亲眼

倒运水泥毯 150 多吨。抢

险救援队员们攻克了道路

艰险、运输难度大,山高路

远、高山气候变化无常等难

以想象的各种困难,艰苦鏖

战。完成通往水害的山顶

上开辟出便道7600米、开

水泥毯 4800 多平方米、清

巨任务,为早日恢复成昆铁

专业。"大多数登山运动员 都会有运动损伤,以后我 想用自己的专业知识去帮

他通过镜头展示中国 铁路建设的辉煌成就,让人 们感受到铁路交通强国的 力量,记录下了铁路建设者 辛勤劳动的身影,将铁路建 设者的艰辛付出和美丽场 景展现给更多的人,让人们 新的高峰。铁路建设是 了解中国铁路建设,了解中 国铁路建设背后的感人事 迹和动人故事。

起走进中国十大纪实摄 力。我希望通过纪实摄影 影家刘敬渭镜头下的视界。

刘敬渭摄影记事:中国 2023年度中国十大纪实摄 影家、2022年度中国建筑摄 两会重点推选艺术家、2023 血。他们的故事充满了感 会非遗高级人才、2023中德 文化交流大使;中国著名摄 影师、中央文创时代栏目组 会会员、中国老摄影家协会 会员、中国民俗摄影家协会 会员、中国摄影旅游网会员 量,激发他们对国家发展的 踪拍摄完成的摄影作品。 (签约摄影师)、山东省摄影 信心和自豪感。 家协会会员、《大众摄影》 网注册会员、《新时代摄《访谈》栏目:在您的作品 影》杂志特约编委、人民摄 影《明星摄影家》、时影文 化摄影艺术家、《人民摄影 报》《摄影与摄像》《旅游世 界》《旅游与摄影》杂志特 约摄影师、中华摄影报记 摄影时就已经深深迷上了 者、《工人日报》特约通讯 摄影,1986年以来我先后

员。 已出版《彩云伴我行》专、高铁、重载铁路和车站 《圣地足迹》《北疆丰碑》工程建设中。因为我热爱 《实现穿越梦想》《捍卫生 命之源》《扮靓泰城》《跨越 过纪实摄影艺术来营造铁 时空》《逆行出征》《通途大 路的企业文化氛围,扩大铁 道》《济莱高铁》《续写传 路企业的影响力,让铁路企 奇》等11本摄影作品集和业的知名度和美誉得到提 企业宣传画册。

《中国应急安全网》• 的程度,我为了更好的记录 《访谈》栏目:从事摄影艺 铁路事业,跟建设者们同 术创作40年,您始终把摄 影艺术创作融入到中国中 铁十局企业改革和赞美铁 路建设者的平凡伟大事迹 当中,用镜头去捕捉铁路建 有特色、更有温度、更有内

访 2023 年度中国十大纪实摄影家刘敬渭 设者的精神风貌和施工生

《中国应急安全网》・ 产的精彩瞬间。谈一下您 希望通过您的铁路纪实摄 《访谈》栏目:您拍摄的作 影作品,传递给观众什么样 的信息和情感? 对于您来说,是很大的肯定 和鼓励,是拍摄之路上的一 种技术,更是一种态度和生

刘敬渭:我觉得每一个 法。在过去的几十年里,中 奖项对于我来说都是意义 会、尤其是专业人士的认 可。它不仅是对我个人努 力的肯定,也是对我拍摄技 项充满挑战和艰辛的事业, 巧和创意的认可。 在拍摄 建设者们在艰苦的条件下, 铁路纪实摄影时,我遇到了 为了国家的发展和人民的 很多挑战和困难,但每一次 本期采访嘉宾,让我们 幸福生活,付出了巨大的努 获奖都让我更加坚定了自 己的信念和热情。我相信 展示中国铁路的辉煌成就, 只要不断学习和探索,不断 让观众感受到国家发展的 提高自己的摄影技术和创 中铁十局退休高级政工师、强大力量和建设者们在这 作能力,就一定能够在摄影 种艰苦环境中顽强拼搏、不 领域取得更大的成就。我 畏艰险的精神风貌。他们 要继续努力,不断挑战自 影师十杰、2023年度中国人 为了国家和人民的福祉,默 己,为观众呈现更多、更优 像摄影师十杰、2023年全国 默奉献着自己的青春和热 秀的摄影作品。作品《新成 昆 新奇迹》《新成昆 新体 非物质文化遗产创新人才、人至深的情感,我希望通过 验》先后获得了第23届平 2023年中国东方文化研究 作品传递出这种无私奉献 遥国际摄影大展九州摄影 的精神,激励更多的人为国 画廊展"最佳典藏奖"、中 家的发展贡献自己的力量, 国旅游网百名摄影师联展 激发人们对未来的憧憬和"金质典藏奖"、百名艺术 副会长、中国摄影著作权协 期待。传递出铁路建设者 家摄影联展"金奖",其意 会会员、中国职工摄影家协 的奋斗精神、辉煌成就、无 义非凡。这是我通过在成 私奉献和美好愿景,让观众 昆铁路复线大凉山甘洛段 感受到铁路建设的磅礴力 施工期间,坚守78个月跟

《中国应急安全网》· 《访谈》栏目:您的作品较 好的把握了中国建筑的时 中能够很好的看出您对于 代特征,突出反映了中国建 铁路摄影的爱好和痴迷,是 筑的行业特性,您谈一下怎 什么原因始终坚持拍摄纪 样才能表现出建筑摄影的 艺术特质?

《中国应急安全网》·

刘敬渭:自我开始学习

参与到国家大型铁路、客

铁路事业,热爱摄影,想通

升。可以说已经到了痴迷

吃、同住、同劳动。不论刮

风下雨还是天寒地冻,没有

节假日、也没有休过年休

假,就是为了能够拍摄到更

实题材的作品?

刘敬渭:建筑摄影是一 种实用性与审美性相结合 的艺术,是民族的史诗,时

的脊梁,是新时代中国特色 族文化传承、时代文明进步 的标志。集功能性、民族性 语言表现建筑的艺术特质, 使建筑形象以象征性和形 式美完成文化价值和审美 价值。建筑摄影则是用平 建筑外形艺术,是在建筑艺 术表现形式之上的再创 理运输线路、沟槽、坡面等 作。通过建筑本身的艺术 泥石流约 54000 立方米的艰 表现力和摄影艺术再表达 的结合,实现建筑美和影像 路通车付出了艰辛的努

美的完美相融。 《中国应急安全网》・ 《访谈》栏目:《新成昆新奇 迹》组照是您历时78个月 跟拍的,记录了"为有牺牲 多壮志,敢教日月换新天" 的成昆精神。作品入展本 届平遥国际大展一九州画 廊展,获"最佳典藏奖",能 说说您当时拍摄记录这些 作品的过程中,有没有遇到 过什么困难和挑战?您是怎 样克服的?

刘敬渭:成昆铁路复线 全长约860公里。经过6年 多的施工建设,于2022年 12月26日实现全线通车运

成昆铁路复线沿线穿 越崇山峻岭,山高谷深,地 质结构险峻复杂,自然环境 恶劣。中国中铁十局广大 参建员工发扬老成昆精神,

险救援队员一起宿营在海 拔 2500 米高半山腰的帐篷 里,经历了一天四季的气 能够引导观众去思考和感 候。清晨云雾缭绕、中午 受。也能感受到摄影师想 艳阳高照、下午风雪交加、 傍晚疾风暴雨。帐篷里到 现在还需要不断学习和实 处透风漏雨。为了防止照 践,提高自己的技术水 相机和存储卡被雨水淋 湿,我用塑料袋将照相机 情和好奇心,不断学习新 和存储卡包裹了两层。由 于帐篷距临时搭建的骡马 的综合素质。努力创作出 棚只有5、6米远,数十匹骡 马夜里不间断的踢踏声和 新时代创新发展的优秀摄 叫声,还有那特别的粪尿 影作品。 气味,折腾的难以入睡。 感觉到那一夜,特别漆黑、 特别寒冷、特别漫长、特别 难熬。第二天早上天刚刚 有点亮就起来了,发现浑 身上下,被潮湿的蚊虫咬 久!

满了红疙瘩,瘙痒难忍。

直到今天,每当回想起成 昆铁路抢险救援半山腰的 经历,翻看当时拍摄记录 下艰险画面、壮观场景的 难 忘 珍 贵 图 片 时,还是心 有余悸、感慨万千。

回首78个月的坚守跟 拍,成昆铁路复线建设的 每个日夜,每座桥梁、每座 隧道,都有着许多感人肺 腑的故事,每张照片的定 格,都凝聚着一个摄影人 心中对建设者无限的感慨 和浓浓的情怀。

《中国应急安全网》・ 《访谈》栏目:在摄影之路 上,总结一下您最成功的

刘敬渭:不敢说是成 功,我就讲一下我的摄影 体会和感受吧。我的摄影 亮点在于找到自己独特的 视角,并捕捉到别人忽略 的瞬间和细节,展现出与 众不同的视角。通过不同 的拍摄技巧、构图或者后 面的画面艺术表现立体的 挖截水沟 1000 多米、铺设 期处理来实现。这不仅仅 是记录现实,更是一种情 感的表达。好的摄影师能 够通过作品传达出强烈的 情感,让观众产生共鸣。 这种情感可以是喜悦、尊 重、发现或者宁静等,关键



作品《硬汉子》 值得一提的是,在与抢 在于如何将这种情感融入 到作品中。好的摄影作品 往往具有很强的故事性, 要传达的思想和情感。我 平。始终保持对摄影的热 的知识和技能,提高自己 更多有故事、有内涵、反映 采访虽然结束了,但刘

敬渭先生追逐光影的那股 锲而不舍的精神在影响着 我们:只有勇毅前行,才能 在摄影的路上走的更远!更

郭晋成 郭俐君 刘天一



作品《二龙戏珠》